

闽东日报

中共宁德市委主管主办 闽东日报社出版 国内统一连续出版物号CN 35-0047

2025年3月9日 星期日 农历乙巳年二月初十 E-mail:ndmrb@163.com

邮发代号[33-36] 第10816期 总第11372期 【今日4版】 宁德网: http://ndwww.cn



联通宽带 千兆起步 快人一步

全家福129套餐

800分钟 国内语音

90GB 国内流量

2张副卡

1000M 宽带

FTTR 一主一从

100G 联通云盘

十四届全国人大三次会议举行第二次全体会议

习近平李强王沪宁蔡奇丁薛祥李希韩正等出席

赵乐际作全国人大常委会工作报告

听取和审议最高人民法院工作报告和最高人民检察院工作报告

新华社北京3月8日电 十四届全国人大三次会议8日上午在北京人民大会堂举行第二次全体会议，听取和审议全国人大常委会工作报告和最高人民法院工作报告、最高人民检察院工作报告。

习近平、李强、王沪宁、蔡奇、丁薛祥、李希、韩正等出席会议。

受全国人大常委会委托，赵乐际委员长向大会报告全国人大常委会工作。赵乐际在报告中指出，2024年是中华人民共和国成立75周年，是全国人民代表大会成立70周年。习近平总书记在庆祝全国人民代表大会成立70周年大会上发表重要讲话，深刻阐述人民代表大会制度的光辉历程、显著优势、宝贵经验和实践要求，为坚持好、完善好、运行好人民代表大会制度提供了根本遵循。

赵乐际在报告中指出，一年来，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，全国人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神，学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一，践行全过程人民民主，依法履职、担当尽责，各项工作取得新的进展和成效。一是加强宪法实施和监督，维护宪法权威和尊严。完善和落实宪法相关法律制度，修改监督法、监察法，两次审议代表法修正草案并决定提请本次大会审议。推进合宪性审查、备案审查工作，加强宪法理论研究和宣传教育，行使宪法法律赋予人大的任免权。二是认真履行立法职责，不断完善中国特色社会主义法律体系。一年来，共审议法律案39件，通过其中24件，包括制定法律6件、修

改法律14件、作出有关法律问题和重大问题的决定4件。三是依法行使监督职权，发挥人大监督在党和国家监督体系中的重要作用。共听取审议“一府一委两院”21个报告，检查5件法律实施情况，组织开展2次专题询问、9项专题调研，作出2项决议。四是加强和改进代表工作，支持和保障代表依法履职。提升代表议案建议工作质量，密切常委会同代表的联系，开展代表履职评价。五是积极开展人大对外交往，主动服务国家外交大局。六是全面加强常委会自身建设，提高依法履职能力和水平。

在报告中，赵乐际指出，我们清醒地认识到，工作中还存在一些差距和不足。将自觉接受人民监督，虚心听取代表和各方面意见建议，不断加强和改进工作。

在报告中，赵乐际指出，2025年是“十四五”规划收官之年。全国人大常委会要在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”，深入学习贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想，发展全过程人民民主，认真行使宪法法律赋予的立法权、监督权、决定权、任免权，稳中求进推动人大工作高质量发展，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新贡献。

赵乐际在报告中对今后一年的任务进行部署：履行宪法实施和监督的职责；高质量推进立法工作；围绕大局做好监督工作；充分发挥人大代表作用；加强人大对外交往；扎实推进“四个机关”建设。

最高人民法院院长张军在最高人民法院工作报告中指出，2024年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，最高人民法院忠实履行宪法法律赋予的职责，各项工作取得新进展。最高人民法院收案34898件，结案32539件，同比分别增长65.5%、82.2%。全国各级法院收案4601.8万件，结案4541.9万件。

在报告中，张军从五个方面回顾了2024年工作：一是以严格公正司法维护国家和社会稳定；二是以严格公正司法服务高质量发展；三是以严格公正司法保障民生福祉；四是以抓改革促管理强队伍保障严格公正司法；五是自觉接受监督。

张军在报告中表示，2025年，人民法院要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平法治思想和总体国家安全观，坚持党中央集中统一领导这个最高政治原则，不断加强新时代审判工作，为高质量完成“十四五”规划目标任务、为实现“十五五”良好开局打牢基础提供有力司法服务。稳中求进，紧扣推进中国式现代化履职尽责；守正创新，健全公正司法体制机制；严管厚爱，锻造忠诚干净担当的新时代法院铁军。坚定信心、干字当头，充分发挥审判职能作用，为推进全面依法治国、建设更高水平社会主义法治国家，为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出新的更大贡献。

最高人民检察院检察长应勇在最高人民检察院工作报告中指出，2024年，在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下，在全国人大及其常委会有力监督下，最高人民检察院为大局服务、为人民司法、为法治担当，各项检察工作取得新成效。全国检察机关共办理各类案件409.96万件，其中最高人民检察院办理

8980件。

在报告中，应勇对2024年工作进行回顾：一是强化检察履职，促进更高水平平安中国建设；二是发挥检察职能，服务经济社会高质量发展；三是做实检察为民，保障民生福祉；四是加强检察监督，维护执法司法公正；五是自觉接受监督，确保检察权依法公正高效廉洁行使；六是加强自身建设，锻造忠诚干净担当的过硬检察队伍。

应勇在报告中指出，2025年，全国检察机关要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，积极融入进一步全面深化改革、推进中国式现代化进程，依法履行法律监督职责，持续推进习近平法治思想的检察实践。始终坚持党对检察工作的绝对领导，坚决维护国家和社会稳定，全力服务经济社会高质量发展，持续做实检察为民，着力提升法律监督质效，全面深化检察改革，持之以恒加强自身建设，努力为中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业作出更大贡献。

会议出席代表2929人，出席2869人，缺席60人，出席人数符合法定人数。

会议由大会主席团常务主席、执行主席李鸿忠主持。

今天是“三八”国际劳动妇女节，会议以大会主席团的名义，向各位女代表、女委员、女工作人员，向全国各族各界妇女，向香港特别行政区、澳门特别行政区、台湾地区的女同胞和海外女侨胞，向世界各国妇女，致以节日的祝福和美好的祝愿。

大会执行主席马逢国、王君正、王炯、尹弘、刘宁、许勤、李邑飞、杨振武、沈晓明、陈刚、郑建闽、郝鹏、胡昌升、钟山、信长星、信春鹰、娄勤俭、徐麟、唐登杰、鹿心社、梁言顺、喻云林在主席台执行主席席就座。

落实高质量发展要求 如期完成既定目标任务

会议上发表重要讲话激励全军斗志昂扬、奋勇前进

习近平主席在解放军和武警部队代表团全体会议上发表重要讲话

3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话，在全军官兵中引起强烈反响。

在军委机关各部委、军委各直属机构、军委联指中心，在各战区、各军兵种，在军委各直属单位、武警部队，在出席全国两会的军队代表委员驻地，大家第一时间进行学习讨论，纷纷表示要深刻领会党中央、中央军委和习主席决心意图，充分认清实现我军建设“十四五”规划圆满收官的重要性和紧迫性，坚定信心、直面挑战，落实高质量发展要求，如期完成既定目标任务，奋力开创新时代强军事业新局面。

“习主席的重要讲话，鲜明指出规划建设需要把握好的重大关系、实践路径和根本要求，在规划收官的紧要阶段，进一步为全军作出科学指引。”全国人大代表沈方吾说，“作为一名战略规划工作者，听了以后备受鼓舞、充满信心，同时深感沉甸甸的责任。下一步工作中，我们要强化规划执行全局统筹和精准调控，动态解决好遇到的各种矛盾问题，把高质量发展要求贯穿始终，确保如期建成强军胜战的过硬战斗力。”

“习主席的重要讲话，站在全面推进中国式现代化的战略高度，围绕高质量完成我军建设‘十四五’规划目标任务提出明确要求、作出全面部署，为我们攻坚克难、支撑强国复兴伟业提供了根本遵循。”来自陆军的全国人大代表皇甫海说，“对集团军部队来说，要牢记统帅嘱托，立下军令状、签订责任书、细化路线图，扭住攻坚重点，狠抓工作落实，如期完成既定目标任务。”

“习主席强调在规划建设中要提高经费使用精准度和能效比，对我们来说，就是要精心算好每一笔账，该花的钱全力保障好，不该花的钱坚决卡下来，为规划建设当好‘红管家’和‘铁算盘’，确保每一分钱都花在刀刃上。”来自中央军委后勤保障部的全国人大代表丰艳说。

“当前，海上维权执法形势错综复杂，现实挑战更加严峻，对中国海警有效遂行任务提出了更高要求，也促使海警院校必须提升教战研战能力。”来自武警部队的全国人大代表杜长余认为，“师资队伍建设是提升教战研战能力的关键。我们将通过加大交流访学、进修培训、挂职锻炼、参演实训力度，全面提升教战研战能力。”

全国人大代表、中国人民解放军航天员大队航天员刘洋说，中国载人航天事业跨越式发展，伴随而来的是更复杂的任务状态、更高的任务难度。“长时间的太空驻留、常态化的出舱活动以及大量复杂的科学实(试)验，对航天员的综合素质都提出更高要求。”刘洋说，面临矛盾困难，她和队友们一直刻苦训练，为再度奔赴太空作充分准备。

“近年来，很多新装备新技术新工艺运用于装备工程建设，大幅提升了工程质量和作业效率，我和战友们实实在在感受到了技术创新的助推力。”来自火箭军的全国人大代表崔道虎说，“目前规划执行到了最吃劲的阶段，我们要积极用好信息化管理、智能化建造等方面技术成果，在攻坚实践中加快战斗力建设和运用模式转变。”

在赣鄱大地，江西省军区广大官兵和民兵以各种形式展开学习讨论。“省军区要充分发挥地桥梁纽带作用，用好地方优势力量和资源，提高我军建设质量和效益。”某局干事赵钰说，“我们将坚持以军事需求为牵引，搞好与地方建设领域的布局统筹、项目统筹、资源统筹和实施统筹，加快推动电子信息、装备制造等产业通用资源转化为助战实力。”

“我从事舰艇防腐防护与新材料运用方面的科研工作，‘十四五’期间参与了多型主战舰艇的材料体系设计。”来自海军的全国人大代表曹京宜说，“2022年，我们在研制某新型防护材料过程中，引入关键技术支持，突破了长效防护与环保损害兼顾的瓶颈问题。”

牢记总书记嘱托 奋力谱写全面建设社会主义现代化国家的宁德篇章

系列报道之五

在现代海湾城市建设中持续塑造“宁德气质”

新年开新局，澎湃新动能。连日来，在宁德市水陆联运中心项目二期施工现场，各类施工设备高效运转，建设者严格按照施工规范和安全要求，有条不紊地推进各项工作，机械的轰鸣声奏响了宁德基础设施建设的“奋进乐章”。宁德市水陆联运中心项目建设的火热场景，是近年来宁德大力推进基础设施建设的缩影。

习近平总书记在宁德工作时，把“开发三都澳、修建温福铁路、建设中心城市”总结为闽东人民的“三大梦想”，要求“脚踏实地地逐步实现”。今年的市政府工作报告提出，我市将一以贯之打造“三大梦想”升级版，在现代海湾城市建设中持续塑造“宁德气质”。

三都澳是宁德未来发展最大的优势和潜力，塑造有“宁德气质”的现代海湾城市，三都澳开发建设是重中之重。去年，省政府出台《关于支持宁德市开发三都澳建设新材料产业核心区的意见》支持宁德推进三都澳全面开放开发，今年，围绕“打造三都澳开发升级版”，我市坚持港口、产业、城市、生态“四位一体”，优化湾区空间布局，推动环湾片区一体化发展，串点成线打造特色小镇群；强化港产城联动，加速向“亿吨枢纽大港”迈进；深化海洋经济高质量发展行动，着力打造现代化海洋产业基地。

突出交通聚城作用，推动经济社会高质量发展和确保人民群众高品质生活，需要加快交通路网体系建设。去年，温福高铁可研基本完成，漳福铁路专用线启动初设，沈海高速扩容完成工可，京台高速扩容列入国高网，宁古高速六都至大甲段、宁上高速东安至溪尾段贯通……今年，围



围绕“打造综合交通体系升级版”，宁德将加快构建区域性综合交通枢纽城市，围绕构建外联内畅交通网络，构建三都澳环湾综合交通网络，构建主城区市政交通网络等重点项目一体推进。

当前，产业、城市、人口融合发展成为推动宁德经济社会高质量发展的重要途径和关键动力。政府工作报告中提到：“我们要深化对城市功能作用的认识，拓宽创新思路举措，不失时机打造区域中心城市。”新的一年，宁德将推动以城聚人、以人强产、以产兴城，真正将城市打造为区域发展的火车头、产业经济的耦合体、优质公共服务的聚集地。

2024年，我市在城市基础设施建设交出优异的“成绩单”：完成50个小区、

2954户老旧小区改造；建成多条城市主干道，累计完成新建改造城市道路38.03公里，新增城市公共停车位1822个；全市累计新建改造市政雨水管网69.87公里，供水管道62.96公里，改造二次供水设施6座；组织实施“十个十”项目121个……

一项项基础设施建设完成的背后，是人民群众对美好生活的向往不断变成现实，城乡居民生活品质越来越高，生态环境质量越来越好。

围绕“打造中心城区建设升级版”，今年，宁德将加快构建“一脊七叶”城市空间格局，推动中心城区扩容，促进人口向中心城区集聚，加快打造“百万级人口规模”区域中心城市，并加强与之配套的

各类基础设施建设，培育发展都市经济。塑造具有“宁德气质”的现代化海湾城市，坚持城乡融合发展和推动乡村全面振兴共同推进是必要举措。去年，我市传统村落集中连片示范工作取得新成效，蕉城区列入2024年度省级、国家级传统村落集中连片保护利用示范县；福安市列入2025年省级传统村落集中连片保护利用示范县项目名单；屏南县传统村落保护利用经验做法入选中宣部编印的《习近平文化思想实践案例选编(2024年)》……

保护中国传统村落，让乡愁有迹可循，坚持乡村与城市协同发展，让“宁德气质”的塑造更生动、更立体。

□ 本报记者 赖清炳